

*Кирилл, архиеп. Александрийский, свт.* Толкование на Евангелие от Иоанна [Кн. 2: гл. 1 (Ин. 2, 10—3, 5)] / Пер. и примеч. М. Д. Муретова // Богословский вестник 1900. Т. 1. № 2. С. 209—224 (1-я пагин.). (Продолжение.)

— 209 —

ли быть что трудное для Могущаго все? Призывающей не существующее къ бытію можетъ ли встрѣтить затрудненіе при преобразованіи уже сотвореннаго, во что бы Онъ ни пожелалъ? Удивляются этому дѣлу, какъ необычайному, ибо инымъ и не могло быть то, что совершено Христомъ. Распорядитель пира порицаетъ жениха за то, что онъ тратитъ лучшее (вино) при окончаніи пира,—и не безосновательно, какъ мнѣ кажется,—по отношенію къ историческому смыслу повѣствованія.

*II. 11. Се сотвори начатокъ знаменіемъ Иисусъ въ Канѣ Галилейстѣй и яви славу Свою. И върваша въ Него ученицы Его.*

Многое и вмѣстѣ прекрасное совершалось въ этомъ одномъ и первомъ знаменіи. Бракъ честный освящался, проклятіе на жену устранялось, ибо уже не въ скорбяхъ будетъ рождать дѣтей, если Христосъ благословилъ самое начало (бракъ) нашего рожденія. Подобно солнечному лучу возсіяла слава Спасителя нашего, и ученики отъ удивленія предъ такимъ знаменіемъ еще болѣе укрѣпляются въ вѣрѣ.

На этомъ пусть остановится объясненіе историческаго смысла повѣствованія. Но, думаю, должно примѣнять къ этому повѣствованію и другое созерцаніе и сказать, чтó оно означаетъ въ духовномъ смыслѣ. Слово Божіе, какъ Само Оно говоритъ нѣгдѣ (Іоан. 6. 38 и др.), сошло съ небесъ для того, чтобы, подобно жениху, усвоивъ природу человѣческую, заставить се чревоносить духовныя сѣмена мудрости. Поэтому и человѣчество справедливо называется невѣстою, а Спаситель женихомъ (Іоан. 3, 29 и др.).

причемъ Божественное Писаніе употребляетъ подобіе отъ насъ къ уразумѣнію того, что выше насъ. Празднуется же бракъ въ третій день, тоестъ въ послѣднія времена настоящаго вѣка, ибо число три указываетъ намъ на начало и средину и конецъ. Такъ вѣдь измѣряется все время. Нѣчто подобное сему, кажется, сказано однимъ изъ святыхъ пророковъ: *узвѣитъ и уврачууетъ ны, исцѣлитъ ны по двою дню въ день третій: и воскреснемъ и живи будемъ предъ Нимъ и увѣмы, поженемъ еже увѣдѣти Господа: яко утро готово обрящемъ Его* (Ос. 6, 2—3). Поразилъ ради преступленія въ Адамъ, сказавъ: *земля еси и въ землю отъидеши* (Быт. 3, 19). Но, поразивъ тлѣніемъ и смертію, Онъ снова исцѣлилъ насъ въ третій день, тоестъ не въ первыя и не въ среднія, но въ послѣднія времена, когда, ставъ ради насъ человѣкомъ, явилъ всю природу здоровою, воскресивъ ее въ Себѣ Самомъ изъ мертвыхъ, почему и называется *начаткомъ усопшихъ* (1 Кор. 15, 20). Итакъ, названіемъ третьяго дня, въ который совершался бракъ, указываетъ на послѣднее время. Обозначаетъ и мѣсто, говоря, что въ Канѣ Галилейской (это было). И на это да обратитъ свое вниманіе любознательный. Не въ Іерусалимѣ совершается торжество, но впѣ Іудеи былъ пиръ, въ странѣ язычниковъ, которую пророкъ называетъ *Галилею языкъ* (Иса. 9, 1; Матѣ. 4, 15). Для всѣхъ конечно очевидно, что синагога Іудейская отвергла Небснаго Жениха, а Церковь изъ язычниковъ, напротивъ, приняла Его, и очень охотно. На бракъ Спаситель приходитъ не безъ зова, но былъ званъ многими голосами святыхъ. Но у пировавшихъ оказался недостатокъ въ винѣ, *ничто же бо совершилъ законъ* (Евр. 7; 19) и писаніе Моисеева не достаточно для сообщенія полной радости; но и мѣра врожденной трез-

венности 1) не имѣла силъ спасти насъ, почему и о насъ справедливо сказать, что *вина не имутъ*. Но Щедродатель нашъ Богъ не презираеть природу, страждущую недостаткомъ благъ, вино намъ явилъ лучшее прежняго, *письмя бо убиваетъ, а духъ живитъ* (2 Кор. 3, 6). Законъ не имѣлъ совершенства въ благахъ, а божественныя заповѣди евангельскаго ученія приносятъ полное благословеніе. Распорядитель пира удивляется новому вину, такъ и каждый, думаю, изъ тѣхъ, кто облеченъ божественнымъ священнослуженіемъ и кому ввѣренъ домъ Спасителя нашего Христа, поражается ученіемъ Его, превышающимъ законъ. Ему (распорядителю) первому повелѣваетъ Христосъ подать вино, потому что, по слову Павла, груждающемуся дѣлателью прежде подobaетъ отъ плодовъ вкусити (2 Тим. 2, 6),—и слушатель пусть опять уразумѣваетъ, что говорю.

*II, 14. И обрѣте въ церкви продающія волы и овцы 2) и голуби, и тѣняжники стѣдящія.*

И здѣсь опять изобличаются Іудеи въ томъ, что они презирали данныя имъ законы и не обращали вниманія на Моисеевы писанія, сосредоточиваясь на одномъ только любостыжаніи. Такъ, хотя тѣмъ, кои намѣревались войти въ божественный храмъ, законъ и повелѣвалъ напередъ очищаться разными способами, но власть имущіе у нихъ нисколько не препятствовали осквернять святой дворъ и даже сами повелѣвали какъ-бы немытыми ногами входить въ

1) Т. е. естественнаго нравственнаго закона (совѣсти).

2) Такъ большинство, и Остром. Мст. Ассем. Св. Ал. (апракосы?). Но \* Ефр. вѣк. лат. и Мар. Зогр. Гал. (четвероевангелія?) и тепер: *овцы и волы* какъ и у св. Кир. ниже.

него мѣняламъ или *пѣняжникамъ* и другимъ подобнымъ людямъ, у коихъ лихоимство есть промысль и коихъ сердцами владѣеть прибыль и корысть, ибо на этомъ сосредоточиваются всѣ стремленія торгашей. Такимъ образомъ, истиннымъ является сказанное о нихъ Богомъ: *пастырие мнози растлиша виноградъ мой, оскверниша часть мою, даша часть желаемую мою въ пустыню непроходную, стала* <sup>1)</sup> *въ потребление пагубы* (Иерем. 12, 10—11). Дѣйствительно, растлѣнъ былъ Господень виноградникъ, научаемый попирать самое даже богопочитаніе и корыстолюбіемъ предстоятелей отчуждаемый во всякое невѣжество.

*II, 15. И сотворивъ* <sup>2)</sup> *яко* <sup>3)</sup> *бичь отъ вервий, вся изгна изъ церкви.*

Справедливо негодуешь Спаситель не неразуміе Іудеевъ, ибо божественный храмъ не подобало дѣлать домомъ торговли, но—домомъ молитвы, какъ написано (Матѳ. 21, 13; Иса. 56, 7; Иерем. 7, 11). И не въ однихъ только словахъ являетъ Своей гнѣвъ, но ударами и бичемъ изгоняетъ изъ священныхъ оградъ, примѣнивъ къ нимъ подобающее рабамъ наказаніе, ибо они имѣли не принять Сына, освобождающаго чрезъ вѣру. Замѣть, пожалуйста, и то, что какъ бы въ образѣ начерталъ Павелъ въ словахъ: *еще кто храмъ божій растлитъ, растлитъ сего Богъ* (1 Кор. 3, 17).

<sup>1)</sup> *ερημιδι*, какъ Алекс. но Слав: *положиша* какъ Спн. Ват: *ερημι*.

<sup>2)</sup> Гал. Зогр. Ал. соотв. чт. *Ν* с. и др: *κατα ποιωντας*,—но Остр. и Мар: *сотвори* соотв. *Ν\** и вѣк. лат. *εποιουσεν*.

<sup>3)</sup> *ως*—Остр. Гал. Мет. Зогр. соот. вѣк. греч. и лат. Вулг.: но Мар. Ал. Конт. и др. не чт. согл. большинству греч.

II, 16. Возмите сія отсюду: не <sup>1)</sup> творите дому Отца моего дому купленнаго <sup>2)</sup>).

Повелѣваетъ какъ Владыка, руководствуетъ къ должному какъ Учитель и наказаніемъ раскрываетъ преступленія, уваженіемъ къ этому не дозволяя оскорблять Наказывающаго. Должно обратить вниманіе на то, что опять называетъ Бога Своимъ Отцемъ въ исключительномъ смыслѣ, какъ единственный по природѣ и истинно рожденный изъ Него. Если бы это было не такъ и Слово есть дѣйствительно сынъ вмѣстѣ съ нами, какъ одинъ изъ насъ, то есть по усыновленію и только по желанію Отца: то чего жереди Онъ одному только Себѣ присвоитъ общее и всѣмъ принадлежащее достоинство, говоря такъ: *не дѣлайте домъ Отца Моего (домомъ торговли), а не—домъ Отца нашего?* Вѣдь такъ бы слѣдовало, кажется, сказать, еслибы Онъ признавалъ и Себя однимъ изъ тѣхъ сыновъ (Божіихъ), кои суть таковы не по природѣ (а по благодати). Поелику же Слово признаетъ Себя не однимъ изъ сыновъ но благодати, но Сыномъ изъ сущности Бога и Отца, то полагаетъ Себя внѣ другихъ, называя Бога Своимъ Отцемъ. Призваннымъ къ сыновству и имѣющимъ это достоинство по благодати приличествуемъ взывать въ молитвахъ: *Отче нашъ иже на небесахъ* (Матѳ. 6, 9), а Тому, Кто есть единый и единственный отъ Единаго Единородный (Сынъ), подобаетъ называть Бога Своимъ Отцомъ.

Но кромѣ вышеприведеннаго толкованія къ этому

<sup>1)</sup> Такъ Древне—Слав. согл. Слп. Ват. и мн. но тепер. Слав. Чит. и предъ *не творите* соотв. Алекс. и др. нѣк. и Вулг. (Слав. Св. Ал. Острож. Кут. и нѣк.).

<sup>2)</sup> Св. Ал: *купческаго*,—Добркл. и Ник. Серб: *купьнаго*, Кіев. 1788 и тепер. на пость: *куп.м.*—древнеслав. какъ тепер.

повѣствованію можно примѣнить и другое умозрѣніе.

*И обрѣте* (сказано) *въ церкви продающія овцы* <sup>1)</sup> *и волы* и прочее.

Замѣть опять, что все домостроительство о насъ выразилъ посредствомъ двухъ предметовъ, Съ жителями Каны Галилеянами Христосъ и сопиршествуетъ и сожительствуетъ и Своими сотрапезниками дѣлаетъ призвавшихъ Его и чрезъ то почтившихъ,— также посредствомъ знаменій приносить имъ пользу и недостатокъ восполняетъ имъ къ веселію, да и какого изъ благъ щедро не подаетъ имъ? Этимъ какъ посредствомъ образа Снѣ научаетъ тому, что приметъ къ Себѣ жителей Галилеи, тоестъ язычниковъ, какъ призванный къ нимъ чрезъ ихъ вѣру, — и введетъ ихъ въ небесный храмъ, очевидно въ церковь первородныхъ (Бвр. 12, 23), и помѣститъ ихъ со святыми, ибо святыя ученики совозлежали съ пировавшими,—и будутъ они соучаствовать въ божественномъ и. духовномъ празднествѣ, какъ и Самъ нѣгдѣ говоритъ, что *мнози отъ востока и запада придутъ и возлягутъ со Авраамомъ и Исаакомъ и Иаковомъ* (Матѣ. 8, 11), причемъ у нихъ не будетъ недостатка въ веселіи, ибо *радость вѣчная надъ главою ихъ* (Иса. 35, 10). А не увѣровавшихъ Іудеевъ изгонитъ изъ святыхъ мѣстъ и поставитъ внѣ священной ограды святыхъ. Но и приносящихъ жертвы не приметъ, напротивъ—накажетъ и бичеванію подвергнетъ ихъ, связанныхъ цѣпями своихъ прегрѣшеній (Притч. 5, 22). Послушай, что говоритъ: *возмите сія отсюда*. Это для того, чтобы ты разумѣлъ также и то, что древне сказано гласомъ пророка Исаи: *всесожденій овнихъ и*

<sup>1)</sup> Ср. прим. къ 14 ст.

тука агнцевъ и крови юнцовъ и козловъ не хочу, ниже приходите явитися ми: кто бо изыска сія изъ рукъ вашихъ? ходити по двору моему не приложите: аще принесете семидалъ, всуе: кадило, мерзость ми есть: новомѣсячій вашихъ и субботъ и дне великаго не потерплю: поста и праздности и праздниковъ вашихъ ненавиждѣтъ душа моя: бысте ли въ сытость, ктому нестерплю грѣховъ вашихъ (Иса. 1, 11—14). Вотъ на это-то образно и указываетъ имъ, употребивъ бичъ изъ веревокъ, ибо бичи суть знаменіе наказанія.

*II, 17. Помянуша ученицы Его, яко писано есть: жалость дому Твоего съѣсть мя.*

Ученики мало по малу усовершенствуются въ познаніи и, сравнивая писаніе съ совершавшимися событіями, обнаруживаютъ уже высокую степень разумѣнія.

*II, 18. (Отвѣщающа же Иудее и рѣша Ему:) кое знаменіе являеши намъ, яко сія твориши?*

Толпа Иудеевъ изумляется такой необычайной власти (Христа), а находившіеся въ храмѣ (начальники) заявляютъ свое неудовольствіе, такъ какъ лишались не малыхъ прибылей. Однакожъ не могутъ обличить Его въ томъ, что не хорошо говорить, повелѣвая, что божественный храмъ не должно обращать въ домъ торговли. Такимъ образомъ устрояютъ замедленіе для удаленія торговцевъ, подъ тѣмъ предлогомъ, что не слѣдуетъ такъ скоро повиноваться Ему и такъ неосмотрительно принять Его за Сына Божія, безъ удостоверенія какимъ либо знаменіемъ.

*II, 19. Разорите церкви сію.*

Тѣмъ, кои просятъ благъ изъ благаго произволенія, Богъ подаетъ ихъ благосердно, тѣмъ же, кои

приступаютъ съ искусительною цѣлью, не только не подаютъ щедро того, чего просятъ, но и подвергаютъ ихъ обвиненію въ лукавствѣ. Такъ, когда фарисеи, по извѣстію другихъ евангельскихъ мѣстъ, требовали знаменія, то Спаситель обличилъ ихъ, сказавъ: *родъ лукавъ и прелободѣй знаменія ищетъ, и знаменіе не дастся ему, токмо знаменіе Ионы пророка: якоже бо бѣ Иона во чревъ китовъ три дни и три ноци, тако будетъ и Сынъ Человѣческій въ сердци земли три дни и три ноци* (Матѣ. 12, 39—40). Что сказалъ тѣмъ, то и этимъ, только съ малымъ измѣненіемъ, ибо они, какъ и тѣ, требуютъ, искушая. Но имѣющимъ такое настроеніе отнюдь конечно не было бы дано и это знаменіе (Ионы пророка), если бы оно (воскресеніе Христа) не должно было быть для спасенія всѣхъ насъ.

Надлежитъ знать, что это (изреченіе Господа) они сдѣлали предлогомъ обвиненія Его, облыжно говоря предъ Понтіемъ Пилатомъ, чего не слышали: *сей рече говорятъ, могу разорити церковь Божию* (Матѣ. 26, 61). Посему-то и сказалъ о нихъ Христосъ у пророковъ: *возставше на мя свидѣтеле неправедни, яжв не вѣдяхъ, вопрошаху мя* (Псал. 34, 11),—и опять: *яко возсташа на мя свидѣтеле неправедни, и солга неправда себѣ* (Псал. 26, 12). Конечно не побуждаетъ ихъ къ убійству, когда говоритъ: *разрушьте храмъ сей*, но поелпку зналъ, что они непремѣнно сдѣлаютъ это, прикровенно указаль на это долженствовавшее случиться событіе.

*II, 20. Четырдесятъ и шестію лѣтъ создана бытъ церковь сія, и ты ли трети денми воздвигнеши ю?*

Осмѣиваютъ знаменіе, не понимая глубины таинства, и недугъ своею невѣжества обращаютъ въ бла-

говидный поводъ къ непослушанію Ему. Представляя себѣ трудность такого дѣла, они относятся къ объщанію Его болѣе какъ къ пустословію, чѣмъ къ чему либо достижимому, дабы оказалось истиннымъ написанное о нихъ: *да помрачатся очи ихъ, еже не видѣти, и хребетъ ихъ выну сляцы.* (Псал. 68, 24). Какъ бы нагнувшись всегда внизъ и склоняясь къ однимъ только земнымъ предметамъ, они не могутъ имѣть созерцанія высокихъ догматовъ благочестія христіанскаго, — и это не потому, чтобы человеколюбивый Богъ завидовалъ имъ въ этомъ, но потому, что совершившихъ тяжкія прегрѣшенія Онъ подвергаетъ соразмѣрному имъ наказанію.

Замѣть, сколь неразумно надмеваются, не щадя своихъ душъ. Господь нашъ Иисусъ Христосъ называлъ Бога Своимъ Отцомъ, говоря: *не дѣлайте домъ Отца Моего домою торговли* (2, 16). Но хотя имъ и надлежало уже считать Его Сыномъ и Богомъ, какъ отъ Бога и Отца явившагося, они однокожъ еще думаютъ, что это — простой и подобный намъ человекъ. Поэтому и указываютъ время, употребленное на построение храма, говоря: *тридцать и шесть лѣтъ строился храмъ сей, и ты въ три дня воздвигнешь его?* Но почитаю справедливымъ сказать вамъ, погрузившимся во всякое безуміе, слѣдующее: если въ васъ обитаетъ мудрый умъ и если вы вѣрите, что находящійся у васъ храмъ есть домъ Божій, то какимъ образомъ можно истиннымъ Богомъ по природѣ не считать Того, Кто смѣло дерзнулъ сказать: „не дѣлайте домъ Отца Моего домою торговли“? Неужели же, скажи мнѣ, Ему потребовалось бы продолжительное время для построения одного дома? Или развѣ вообще могъ бы оказаться безсильнымъ въ чемъ бы то ни было Тотъ, Кто въ седмичное только число дней

неизреченною силою устроилъ весь этотъ міръ и однимъ только хотѣніемъ Своимъ можетъ все? Вотъ это надлежало разумѣть людямъ, знавшимъ священные писанія.

*II, 21—22. Онъ же глаголаше о церкви тѣла своего. Егда убо возста отъ мертвыхъ, помянуша ученицы Его, яко се глаголаше, и вѣроваша писанію и словеси, еже рече Иисусъ.*

Удобопріемлено для премудраго слово премудрости и познаніе наукъ гораздо легче вѣдряется въ людяхъ разумныхъ: какъ на не очень твердомъ воскѣ хорошо начертываются знаки печатей, такъ и божественное слово легко вѣдряется въ нѣжныхъ сердцахъ людей. Посему-то жестокосердый и называется лукавымъ. Такъ и ученики, будучи добрыми, умудряются и размышляютъ надъ словами божественнаго писанія, воспитывая себя къ точнѣйшему познанію и твердо приходя отсюда (отъ познанія) къ вѣрѣ. И такъ, если тѣло Христово названо храмомъ, то какъ не будетъ Богомъ по природѣ обитающее въ немъ (тѣлѣ) Единородное Слово, какъ скоро нельзя допустить, чтобы обитающимъ въ храмѣ назывался Тотъ. Кто не есть Богъ? Въ противномъ случаѣ пусть скажутъ намъ, какого же изъ когда либо бывшихъ святыхъ храмомъ названо было тѣло? Никто, полагаю, не укажетъ такого святаго. Итакъ, утверждаю,—и это окажется вполне истиннымъ, при тщательномъ изслѣдованіи божественнаго писанія,—что никому изъ святыхъ не можетъ быть присвоена такая честь. Даже и блаженный Креститель, хотя и достигъ вершины всякой добродѣтели и никому не уступалъ первенства въ благочестіи, подвергшись уѣченію главы

благодаря безумію Ирода, однакоже и о немъ не говорится ничего подобнаго. Напротивъ, Евангелистъ употребилъ объ останкахъ его выраженіе, указывающее на ихъ грубую плотяность, сдѣлавъ это, какъ мнѣ кажется, съ тою предусмотрительною цѣлью, чтобы одному Христу сохранить это достоинство. Пишетъ онъ такъ: *и пославъ убійца, тоестъ Иродъ, Иоанна обезглавилъ въ темницѣ. И пришедши ученики его взяли трупъ (птѣма) его* (Матѣ. 14, 10. 12). Если тѣло Иоанна называется трупомъ, то кого же будетъ оно храмомъ? Правда, и мы называемся храмами Божиими (1 Кор. 3, 16,—6, 19,—2 Кор. 6, 16. 19), но въ другомъ смыслѣ, попричинѣ живущаго въ насъ Духа Святаго,— и притомъ называемся храмами Бога, а не себя самихъ.

Но быть можетъ возразить кто либо: какъ же, скажи мнѣ, и Самъ Спаситель называетъ Свое тѣло трупомъ?—*идѣже бо, говоритъ, аще будетъ трупъ, тамо соберутся орли* (Матѣ. 24, 28). На что отвѣтимъ: правда, Христосъ сказалъ это о собственномъ тѣлѣ, но въ видѣ притчи и образно Онъ указываетъ этимъ на будущее собраніе святыхъ къ Нему въ то время, когда Онъ снова явится съ небесъ къ намъ со святыми ангелами *во славу Отца Своего* (Матѣ. 16, 27). Какъ стаи, говоритъ, плотоядныхъ орловъ быстро слетаются къ трупамъ, такимъ же образомъ и вы соберетесь ко Мнѣ, что и Павелъ ясно высказалъ намъ въ словахъ: *вострубитъ бо, и мертвіи возстанутъ нетлѣнни* (1 Кор. 15, 52), — и въ другомъ мѣстѣ: *и мы на облацѣхъ восхищени будемъ въ срѣщеніе Господне на воздухъ, и такъ всегда съ Господомъ будемъ* (1 Фесс. 4, 17). Такимъ образомъ употребленіе сравненія и подобія нисколько не можетъ повредить истинному значенію выраженія.

II, 23. *Егда* <sup>1)</sup> *же оубъ въ Иерусалимѣхъ въ пасху въ праздни-*  
*кихъ* <sup>2)</sup>, *мнози върваша во имя Его, видяще Его* <sup>3)</sup> *зна-*  
*менія, яже творяше.*

Не престаееть спасать и пользоваться Христось. Однихъ привлекаееть Онъ мудрыми словами, а другихъ, удивляя божественною силою, уловляееть къ вѣрѣ, такъ что, видя Его совершающимъ чудеса, склонялись къ убѣжденію, что Совершитель столь досточудныхъ дѣлъ дѣйствительно долженъ быть Богомъ.

II, 24. *Самъ же Исусъ не вдаеше себе въ вѣру ихъ* <sup>4)</sup>.

Непостоянно бываетъ настроеніе только что увѣровавшихъ и не утвержденъ еще умъ ихъ недавно бывшими чудесами: имѣя слово оглашенія еще какъ бы незрѣлымъ, какъ же могутъ они быть твердыми въ благочестіи? Посему Христось еще не ввѣряееть Себя новоувѣровавшимъ, являя тѣмъ самымъ, что близость къ Богу есть дѣло великое и достолюбезнѣйшее, и что оно не легко дается всякому желающему взять, но достигается стремленіемъ ко благу, старательностью и временемъ.

Изъ этого пусть научаются хранители тайнствъ Спасителя, что преждевременно не подобаееть допускать челоуѣка во внутрь священныхъ завѣсъ и дозволить приступать къ божественнымъ путямъ тѣмъ новообращенныхъ, кои поспѣшно крещены и коимъ

1) Св. Ал: *яко же* соотв. греч. *ως δε*.

2) *en to pascha en te eorti*,—такъ Мар. Зогр. Гал: *въ пасху въ праздни-*  
Св. Ал: *въ пасху на праздникѣхъ*. Въ нѣк. лат: *in diem festum paschae*, in die festo paschae, соотв. тепер. слав: *въ праздникѣхъ пасхи*.

3) Такъ св. Ал. но древнесл. и теп: *знаменія Его* (нѣк. оп: *Его*).

4) Такъ и древнесл. но Кост. и Св. Ал: *не увѣряше* ( *възвѣряше*) *имѣ*, что точнѣе соотв. греч.

до надлежащаго срока сообщена вѣра во Владыку всѣхъ Христа. Такимъ образомъ и это служить для насъ образнымъ указаніемъ на то, кому всего приличнѣе подобаешь быть посвящаемымъ, ибо хотя и принимаетъ увѣровавшихъ, но еще не надѣялся на нихъ, потому что *не отвѣрялъ Себя* (имъ), откуда ясно слѣдуетъ, что новоприходящимъ должно не малое время пребывать въ оглашеніи, и только уже послѣ сего они должны приниматься въ число вѣрныхъ.

*II, 24—25. Зане самъ въдыше всѣхъ <sup>1)</sup>, и яко не требоваше <sup>2)</sup>, да кто свидѣтельствуеть о человѣцѣ <sup>3)</sup>, самъ бо въдыше, что бѣ въ человѣцѣ.*

Рядомъ съ другими и это достоинство Христа есть божеское и не присущее ни одному изъ тварныхъ бытій; ибо Псалмопѣвецъ усвоетъ его одному только истишному Богу, говоря такъ: *создавый на единъ сердца ихъ, разумѣваяй (на) вся дѣла ихъ* (Псал. 32, 15). Если же и Христу принадлежитъ это свойство одного только Бога—знать то, что въ насъ, то какимъ же образомъ не будетъ Богомъ по природѣ *сокровенныхъ Въдатель* (Дан. 13, 42) и *Свѣдый глубокая и сокровенная*, какъ написано (Дан. 2, 22)? *Кто бо вѣсть отъ чловѣкъ яже въ чловѣцѣ, точію духъ чловѣка, живуцій въ немъ* (1 Кор. 2, 11)? Между тѣмъ какъ никто не вѣдаетъ, Богъ не знаетъ, ибо Онъ отнюдь не находится въ числѣ всѣхъ тѣхъ, о коихъ справедливо употребляется „никто“, но внѣ всего и все въ Его власти. Это и Павелъ засвидѣтельствуеть словами: *живо бо Слово Божіе и дѣйственно, и острѣйше паче всякаго меча*

<sup>1)</sup> *parat*, какъ автор. по вѣк. унн. и мн. мнн: *parat*, откуда древнесл. и тепер: *вся* (все Зогр.).

<sup>2)</sup> Св. Ал: *не требѣ и. яше*—точѣе.

<sup>3)</sup> Такъ древнесл. и Св. Ал. согл. греч. вм: *о чловѣцѣхъ*.

обоюдоустра, и проходящее даже до раздѣленія души (же) и духа, членовъ же и мозговъ, и судительно помысленіемъ и мыслемъ сердечнымъ: и нѣсть тварь неявлена предъ Нимъ, вся же нага и объявлена предъ очима Его (Евр. 4, 12—13). Вѣдь какъ *Насаждей ухо*, Онъ все слышитъ,—и, какъ *Создавый око*, Онъ смотритъ (Псал. 93, 9). Также и въ книгѣ Іова Онъ приводится говорящимъ такія слова: *кто сей скрываѣй отъ Мене советъ, содержи же глаголы въ сердцѣ, Мене ли мнится утаити* (Іов. 38, 2)? Итакъ, дабы мы признавали Сына Богомъ по природѣ, Евангелистъ считаетъ нужнымъ сказать, что Онъ *нужды не имѣлъ, чтобы кто свидѣтельствовалъ о чловѣкѣ, ибо Самъ зналъ, что было въ чловѣкѣ*.

*III, 1—2. Бъ же чловѣкѣ <sup>1)</sup> отъ фарисей, Никодимъ имя ему, князь Іудейскъ <sup>2)</sup>. Сей приде къ Нему <sup>3)</sup> нощію и рече Ему.*

Никодимъ былъ весьма готовъ къ вѣрѣ, но подъ вліяніемъ ложнаго стыда и по заботѣ о славѣ у людей не обладаетъ смѣлостью и раздѣляется въ своемъ настроеніи на двое, колеблется въ своемъ рѣшеніи, и *храмлетъ*, какъ написано, *на обѣ плескъ* (3 Цар. 18, 11), обличеніями совѣсти побуждаемый къ вѣрѣ по причинѣ величія чудесъ и въ то же время не желая повредить своей должности, ибо былъ *начальникомъ Іудейскимъ*. Изъ желанія и сохранить свою славу у нихъ и быть тайно вѣрующимъ, онъ приходитъ къ Іисусу, пользуясь прикрытіемъ ночной

<sup>1)</sup> Остр. Мет. Асс. приб: *етеръ*, др: *нѣкый* соотв. рѣдкому чт. греч. *иς* (арм. эѳіоп. нѣк. лат.).

<sup>2)</sup> Такъ древнесл. и Св. Ал. вм: *Иудовскій*.

<sup>3)</sup> Согл. автор. греч. вм. тепер: *ко Іисусу* мн. греч. и др. Остром. и апракосы.

темноты для своей цѣли и этимъ тайнымъ прихожденіемъ обличаясь въ двойственности своего настрoenія.

*III, 2—3. Равви, вѣмъ<sup>1)</sup>, яко отъ Бога пришелъ еси Учитель: никтоже бо сихъ знаменій можетъ творити<sup>2)</sup>, яже Ты творилши, аще не будетъ<sup>3)</sup> Богъ съ нимъ. Отвѣща Іисусъ и рече ему.*

Въ этихъ словахъ думалъ онъ имѣть все благочестіе и для своего спасенія считаетъ достаточнымъ одного только удивленія предъ тѣмъ, что заслуживаетъ удивленія,—и ничего другаго кромѣ этого онъ не ищетъ. А называя Его Учителемъ отъ Бога (пришедшимъ) и отъ Него вспомошествоваемымъ, Никодимъ еще не зналъ, что Онъ есть Богъ по природѣ, то есть не разумѣлъ тайны боговоплощенія, но еще приходитъ къ Нему, какъ къ простому человѣку, и имѣеть о Немъ малое и природѣ Его не соотвѣтствующее представленіе.

*III. 3. Аминь, аминь глаголю тебѣ: аще кто не родится свыше<sup>4)</sup>, не можетъ видѣти царствія Божія.*

Не въ томъ. говоритъ, Никодиме, въ чемъ думаешь, состоитъ вѣра: для праведности недостаточно тебѣ слова, и не пустыми словами можешь достигнуть благочестія, ибо не всякъ глаголай *Ми: Господи! Господи! увидетъ въ царствіе небесное, но творяй волю Отца Моего, иже (есть) на небесахъ* (Матѳ. 7, 21). Воля же

1) Св. Ал. вм. древнесл: *вѣмъ*, но Остр. Мар. Зогр: *вѣмъ* (?)

2) Такъ св. Ал. согл. мн. греч. но древнесл. и телер. согл. автор.

3) Св. Ал: *бъ*.

4) *γεννηθῆναι* можно переводить н: *снова, опять*, какъ св. Іуст. св. Прип. св. Ирив. ср. толкованіе св. Кирилла,—многіе Лат. и Вульг. (genuo) Сир. (*Син. ש 7 7 ׀ ׀ ׀* въ отличіе отъ *ש 7 7 ׀ ׀*), Эѳіоп. Араб. Этого перевода требуетъ кажется и контекстъ.

Отца состоитъ въ томъ, чтобы человѣкъ оказался причастнымъ Святаго Духа и изъ земнаго содѣлался небеснымъ гражданиномъ. А употребляя слово *свыше* о возрожденіи чрезъ Духа, ясно указываетъ этимъ на то, что Духъ (исходитъ) изъ сущности Бога и Отца, въ какомъ смыслѣ безъ сомнѣнія и Самъ говоритъ о Себѣ въ одномъ мѣстѣ: *Азъ отъ вышнихъ есмь* (Іоан. 8, 23), какъ и премудрый Евангелистъ говоритъ опять о Немъ: *свыше грядый надъ всеми есть* (3, 31).

Впрочемъ въ свое время мы подробнѣе скажемъ о томъ, что Духъ несомнѣнно исходитъ изъ сущности Бога и Отца.

*Ш. 4—5. Како можетъ человѣкъ родитися, старъ сый? Еда можетъ въ утробу матери своя второе (вторицею) внити и родитися? Отвѣща Іисусъ.*

Этими словами Никодимъ изобличается въ томъ, что онъ—человѣкъ еще *душевный*, почему и *не приемлетъ яже Духа Божія* (1 Кор. 2, 14), ибо считаетъ безуміемъ столь святое и достославное таинство. Слыша о новомъ и духовномъ рожденіи, онъ воображаетъ еще тѣлесную утробу возвращающуюся къ родамъ уже рожденныхъ людей,—не возвышаясь надъ закономъ нашей природы, опредѣляетъ имъ божественные предметы,—найдя высоту ученія этого недоступною для своего ума, низпадаетъ и устремляется долу. И это потому, что какъ предметы, при сильномъ бросаніи ударяющіяся объ твердые камни, снова отскакиваютъ назадъ, такъ, думаю, и невѣжественный умъ, сталкиваясь съ ученіемъ, котораго не можетъ осилить, въ изнеможеніи отступаетъ назадъ и, слѣдуя всегда свойственнымъ ему мѣрамъ, безчеститъ высшее и совершеннѣйшее разумѣніе. Нахо-